

特色种养“结”出致富果

扶贫工作队进驻蒸湘区呆鹰岭镇土桥村后,发展产业扶贫,解决“做什么”“怎么做”的难题,成功使39户贫困户脱贫

■文/图 本报记者 张花

喜看变化

一年多来,硬化村组道路,安装太阳能路灯近100盏,解决了村民的出行环境。去年,维修好了排灌机,并为高岸地方村民打机井7座,解决村民饮水问题。落实扶贫政策,比如产业扶贫、医疗健康扶贫、安居扶贫、教育扶贫等,让贫困户该享受的政策一个不落。实施农网改造,“电”亮百姓幸福生活。今年计划进行厕所革命,5月底已在统计相关情况;村落“穿衣戴帽”加速推进,拓宽道路改善出行;美化乡村,引导村民造林绿化,争取把土桥村打造成为旅游扶贫点。

今年,刘冬毛准备大干一场,加快致富的步伐。刘冬毛是蒸湘区呆鹰岭镇土桥村金乌井组村民,2018年成功脱贫,此前靠低保和残疾补贴度日。“多亏了他们,帮我解决了要做什么的难题,还给我送种苗。”刘冬毛口中的“他们”,是驻土桥村扶贫工作队队员和政府结对帮扶人。

2017年4月27日,由蒸湘区应急管理局(原安监局)和统计局组成的扶贫工作队正式入驻土桥村,队长罗细森和队员李金星驻村后,注重引导原有产业做大做强,支持村干部带头发展农村种养合作社,解决村民特别是贫困户“做什么”“怎么做”的难题,成功使39户贫困户脱贫,而刘冬毛就是其中一员。

扶贫之策——

特色种养,鼓了村民腰包

扶贫者:罗细森(驻土桥村扶贫工作队队长)

土桥村有16个村民小组,面积378公顷,总人口3130余人。目前,已脱贫39户,仍有13户25人未脱贫。

驻村以来,如何打赢脱贫攻坚战,是我们需要攻克的一道难题。“人是脱贫攻坚战中的决定因素,扶贫就是扶人。”把准脉后,我们决定采取“点面结合,扶两头带中间,因人施策,重点突破”的措施。

我当过教书先生,也曾在基层摸爬滚打过。为了树立贫困户脱贫致富的信心,我想到了“榜样的力量”。在有针对性地宣讲脱贫攻坚政策后,注重用群众身边的人和事感化身边人。颜家塘组刘占魁一家是当地有名的种养能手,也是村里的脱贫典型。刘占魁父子身患残疾,但是他们用心学、潜心钻,一家老少齐上阵,在家里养蘑菇,最终敲开致富之门,年收入达15万元以上。他们还带领贫困户一起养蘑菇致富,被省、市授予“自主脱贫致富阳光示范人(户)”。

这就是“榜样的力量”。同时,我们注重引导原有产业做大做强,去年,扶贫工作队和村“两委”又引导、支持刘占魁,联合村民创办“衡阳市惠康种养专业合作社”,流转车树塘组空闲土地种植香椿和桑葚。今年,蒸湘区呆鹰岭镇土桥村首届桑葚采摘节就是在刘占魁的桑葚基地举办的。

除了树典型,我们注重发挥“带头人”的引领效应。村组干部带头发展农村种养专业合作社,率领大家发展集体经济,建设美丽乡村。如今,农村种养专业合作社在土桥村可谓是遍地开花。可以说,这些绿色种养植,丰富了市民的餐桌,也鼓了村民的腰包。

有了产出,怎么解决销路呢?2018年7月,乡村嫂嫂电商扶贫站应运而生,当年就帮助群众销售翠冠梨100多万斤。我们还举办翠冠梨采摘节,吸引城区市民来体验采摘乐趣。

致富之路——

扶心志找项目,“有奔头”的日子很甜

脱贫者:刘冬毛

我今年52岁,很小的时候就去市里生活,也积蓄了一些钱,后来被自己挥霍一空,在市里生活不下去,2013年回到村里。一开始,我很不习惯,也不知道要做什么。扶贫工作队来了以后,经常找我谈心,宣讲脱贫政策,鼓励我重新振作起来,并引导我找路子。特别是罗细森队长,他几次三番告诉我,你屋山地开阔,具有养种的天然优势,可不是“守着金饭碗讨饭吃”吗?此话对我触动很大。

扶贫工作队和结对帮扶人又帮我找项目,免费送我400羽鸡苗和草籽,并经常上门走访,关心我家的发展情况。看到他们这么热心,我心里很感动,干活也越干越有劲。后来,我又承包了两口鱼塘,种上了红心沙田柚、翠冠梨,时鲜蔬菜我都种,早上五点就起来打鱼草,放鸡放鸭。

人勤春来早。去年,我成功脱贫。今年,我打算多养点鸡鸭,虽然忙点,但很充实,也很踏实。“有奔头”,每天日子都是甜的。



翠冠梨基地



生姜种植基地



上门走访

户帮户亲帮亲
互助脱贫奔小康

扶贫日志(2018年摘登)

2018年8月6日 走访贫困户肖存生,了解其家庭发展产业情况,帮其拟报告争取帮扶资金。还走访了莫定辉家,宣讲扶贫政策。

2018年9月23日 查看无房产肖南生安居房建设情况,帮其争取了48000元的危房改造资金。

2018年10月13日 了解肖会元住房情况,其房屋为砖混结构,门窗破烂,二楼预制板下沉,屋顶瓦梁、瓦椽断裂、漏水。我们和村干部一起打报告,争取帮其新建房屋,国土部门同意申请。

2019年2月22日 区住建局来了了解安居扶贫项目,指导村里治理杉旭河垃圾问题,帮助刘冬毛制定产业发展规划,到小学了解贫困户子女入学情况。

2019年3月29日 验收鱼塘塘坝维修情况。此前的3月18日,我们召集村干部、召子塘组组长、群众现场察看鱼塘现状,研究塘坝维护方案。

2019年5月10日 召开土桥村桑葚种植技术培训、电商开发培训暨首届桑葚采摘节,吸引市民前往体验农家采摘乐趣。

